ДВА МНЕНИЯ ОБ ОДНОМ ГОРОДЕ

С Рыбинки – на Помойку

Эволюция, понимаешь, прогресс… Не знаю, каков точный расклад, но мы большей частью всё-таки горожане. У нас свой образ жизни, навыки и привычки, позволяющие выживать в «каменных джунглях», даже язык отличается от деревенского. Однако, город городу тоже рознь. Та же самая, ну, может, больше количественная, чем качественная, разница проявляется и в сравнении «провинциалов» со «столичными» жителями. Авторитетно заявляю, т.к. прочувствовал это на своей шкуре.

Что случилось? Да ничего особенного. Человек предполагает, а жизнь располагает. Вот так нежданно-негаданно я переехал из тихого «провинциального» Череповца (да простят меня его жители за такое определение, просто всё познаётся в сравнении) в Москву. Променял Рыбинку на «Помойку»! Это одно из самых мягких выражений, которые я услышал от своих друзей-рыболовов. А что делать, кроме удовольствия есть ещё и работа… Вот так. 

Вы думаете, что всё, с рыбалкой покончено?.. Как бы не так! Последний лёд, правда, пропустил. Ну, там переезды-устройства… Но ещё до запрета состоялся первый выезд со спиннингом. Голубино, Ока, Яхрома, Канал им. Москвы, Нерль – это те места, которые мне удалось посетить за последние два месяца. Что-то понравилось больше, что-то меньше. Вообще рыба есть и ловится везде. Столкнулся с необходимостью платить за пребывание на водоёме. У нас в Череповце кому скажи – рассмеются в лицо. Хотя, может, оно и правильно. Хочешь ловить - плати. Ещё бы знать, что эти деньги действительно идут на охрану или восстановление рыбных запасов. Мне, честно говоря, так не кажется.

Я, конечно, понимаю, что в Вологодской области человеческий прессинг на природу много меньше, чем в столице. И браконьеров там тоже хватает. Но, господа, если там такой «добытчик» в период запрета ставит сеть, то делает это с большой оглядкой – в любой момент может появиться катер рыбнадзора. А во многих случаях действия рыбнадзора подкрепляет «десант» ОМОНа на берегу. Вот и приходится «болезным» ставить сети ночами, вынимать по темноте и вздрагивать при малейшем шуме. А здесь? В период запрета на Оке спокойно, средь бела дня передвигаются (в зоне видимости) три-четыре лодки, расставляя и вынимая сети. Наложив траекторию их перемещения на площадь реки, я практически не смог найти места для заброса спиннингом. Да, я ловил «запрещённой» снастью! И поймал. На уху, потому что больше мне было не нужно. А соседи очень беспокоились: «Ты сюда не ходи, ты туда ходи…». Одну сеточку я всё-таки ликвидировал. И на Нерли, после «открытия», ситуация была аналогичной…

Я понимаю: не надеясь что-либо поймать на удочку (спиннинг) ввиду «бедности» водоёмов, «туристы» ставят сети. А там приезжает следующая партия, да ещё «местные» (большей частью московские дачники). И что в финале? Вот, то-то же.

Я не могу сказать, что на Рыбинке такие уж чистые берега. Встречается мусор, психология людей всё-таки одинакова. Здесь же встречаются места, на которых ещё не разожгли костёр и не попили пиво… Ладно, и сам я не столь давно стал вывозить мусор обратно, до ближайшего мусоросборника. Но ведь деньги с меня за что-то берут?! Я так понимаю – на зарплату. Общеизвестная истина – лучше всего приватизировать трубу и брать деньги за пропуск «продукта». Это принцип Чубайса. Или, по примеру Остапа Бендера, продавать билеты на осмотр достопримечательностей. Лохов учат…

По снастям здесь выбор, разумеется, больше. Но и откровенного барахла в этом наборе тоже, пропорционально. Да и цены! Поверьте, мне выгоднее съездить в Череповец, сделав предварительный заказ на элитные снасти, чем покупать их в Москве. Спросите: откуда везут? Естественно, из той же Москвы. Но, спрос рождает предложение. Уж слишком много вертится в столице шальных денег. А там ребята разумные и цены у них такие же, хотя свои процентов 30-40 они туда закладывают… А выходит все равно намного дешевле, даже с дорогой…

Не могу я без рыбалки. Потому мне приятно даже просто посмотреть на мужиков, стоящих вдоль парапета набережной Москвы-реки. Сам, правда, рядом с ними не встану. Потому что для меня рыбалка несколько больше, чем процесс доставания рыбы из воды. Нужен ещё какой-то дух что ли. Ну не климатит мне вид на промкорпуса ЗИЛа на другом берегу (живу я в районе Нагатино). Поэтому и выбираюсь за город при малейшей возможности. И буду выбираться. Думаю, ещё в окрестностях Москвы остались заветные места, не обезображенные цивилизацией. Я их обязательно найду.

Алексей ПАХОТИН,

Череповец – Москва

Завидую приезжим!

Свершилось в судьбе известного череповецкого рыболова, многократного чемпиона и т. п. Алексея Пахотина знаменательное событие – перебрался он жить к нам в столицу. Умный человек – быстро понял суть, да сказать самого главного не может. Права не имеет. Потому как не местный. Напишет он в газете главную мысль – и не простят его, скажут – «Вот, только приехал, а такие высказывания себе позволяет! Понаехало их тут, таких!» А потому скромно так Алексей вокруг да около ходит – мол, мусора у вас многовато, браконьеры средь бела дня шныряют, деньги за рыбалку платить надо, снасти в магазинах хорошие и не только – ну да ничего, где-то рыбка еще осталась и под Москвой! Да куда ж ему теперь деваться – придется здесь ловить, на «помойках» да платных прудах, а всей правды в глаза не скажешь, потому как приезжий. По той же причине никогда не скажут самого главного про нашу Златоглавую ни Маилков, на Волге родившийся, ни Кузьмин, который на Оке ходить и удочку держать учился. Не положено приезжим говорить про столицу нашу все, что думаешь, да и думать плохо – и то не положено. Ну да я тогда скажу – благо, здесь родился, даже школа, в которой учился, в двух минутах ходьбы от того дома, в который нынче Леха Пахотин из Череповца перебрался. Скажу, как есть, а там сами судите.

Стыдно признаться, но я свой родной город ненавижу. Может, кто в этом патологию какую усмотрит – ведь нормальному человеку свою родину любить положено. Да только понятие «Родина», так уж получилось, не с этим пыльным бетонным мешком у меня ассоциируется. Много лет назад уже я понял, что стала для меня Родиной небольшая подмосковная деревенька, в которой мои родители на лето дачу снимали, чтобы я по травке бегал, а не по асфальту. Вот, видимо, там именно и наступил когда-то в развитии моей личности тот этап, когда понятие «Родина» закладывается. Но недолго счастье длилось, помер хозяин того домика, который мы снимали, и оторвали меня от Родины, мальчишкой еще. Подрос немного, стал самостоятельно на метро да на электричках передвигаться, и когда совсем плохо от чего-то становилось, возвращался туда. Нечасто, но возвращался. Да вот скоро возвращаться, пожалуй, некуда станет: последние лет десять наблюдаю я, как бетонный монстр с миллионами голов и задниц пожирает мою Родину. Крепко пустил он туда свои поганые щупальца. Что стало – рассказывать противно, особенно, когда помнишь, что было. Легче сравнить с чем-нибудь. Вот представьте себе: взять девушку красивую, на лицо сантиметровый слой цемента нанести, в нос через дырку пудовую гирю повесить, все это сверху битумом облить, облепить соломой да линолеумом обмотать – много там от красоты останется? Бред, скажете – а я отвечу, что бетонные коттеджи на гороховом поле да двухметровый забор из профнастила аккурат по береговой линии пруда – еще больший бред. И не подойдешь теперь к тому месту, где я когда-то свою первую рыбу поймал. По самому прудику теперь какие-то отморозки на «Казанке» с «Нептуном» рассекают на полном ходу – двести метров туда, двести обратно – катаются, типа. Отчего? От тупости! А откуда такие тупые берутся? Да из Первопрестольной! От толпы да бензиновых паров вконец одурели, вроде и на природу пытаются вырваться, да без техногенной катастрофы свою жизнь убогую уже представить не могут. И тащат за собой весь свой мусор и хлам. И растет наша Златоглавая, бетонирует все вокруг себя постепенно, а в процессе своего роста бурного ежедневно по пять тысяч тонн дерьма выдает (проверьте, кто грамотный – может, ошибся малость). Оттого, наверное, в Помойке нашей лещи да толстолобики такие жирные – доедают, что люди недопереварили. Один повар хитрый додумался толстолобиков этих за спину тройником большим выдирать, да обратно людям скармливать – благо, клиенты в ресторане – москвичи, ко всякой дряни привычны, помоечную рыбу за деликатес схавают. Так и живем в ЭТОМ.

А когда совсем плохо становится, могут приезжие люди к себе на Родину махнуть: Пахотин – в Череповец, на Рыбинку, Маилков – под Кимры, на Волгу, Кузьмин – в Ступино, на Оку. А я вот не могу. В документах серьезных написано, что этот мешок бетонный и есть моя родина, да и настоящую Родину скоро совсем забетонируют. И куда деваться, скажите на милость? Нет, я все-таки определенно завидую приезжим…

Сейчас, когда вы читаете эти строки, я ловлю окуней на «гирлянду» из трех твистеров на банках Куршского залива, или с помощью воблера снимаю голавлей с Неманских дамб, или, забрасывая перед собой легкую вертушку, бреду вверх по одной из форелевых речек, или просто пью пиво «Швитурис Экстра» под шум Балтийских волн, или… И, хотя и не ощущаю за тысячу верст столичной духоты и вони, скажу честно, ностальгии по своему родному многомиллионному городу ну совсем нет (проверено многократно). Мало того, стараюсь не думать о неизбежном и довольно скором возвращении. И дело тут вовсе не в количестве поклевок и размере трофеев – у меня и в Москве под домом, в принципе, неплохо клюет рыбка, причем довольно упитанная…

Алексей СОКОЛОВ,

Москва – Западная Литва

