Повторение пройденного

Последние семь лет я открывал для себя рыбалку заново. Нет, ничего особенно страшного не случалось, да и подобное «открытие» пошло мне только на пользу, не только узнал много нового, но и с другой стороны взглянул на, казалось бы, досконально изученные вопросы. Что произошло? Просто я вынужденно переключился с ловли лодочной на береговую. Почему вынужденно? Все эти кризисы не обошли стороной нашу семью, и мы с отцом расстались со своими «дюральками»: Прогрессом его и моей Окой-4. А сколько с ними было связано! Но это тема другого рассказа…

В то время я понял, что многое из наработанного, имеющего несомненный успех при ловле с лодок (уточню – больших моторных лодок), не совсем подходит для «берега». Тем более, когда в первом случае нашей акваторией ловли была Рыбинка (наше «море»), а пришлось «довольствоваться» реками, озерцами, и уж потом, впоследствии, по покупке мною надувного Нырка, прибрежными районами «моря». Скажу откровенно, уловы были разными, порой и превышали те, «социалистические», вот только чего-то не хватало…

Наконец свершилось! Стечение обстоятельств в прошлом году привело меня на собрание одной из Череповецких лодочных, и там, встретив знакомого по работе в нашем ООиРе, совершил устраивающий обоих обмен: ему нужен был холодильник, которых у меня тогда почему-то было два, а мне досталась Казанка 5М 78 года выпуска… Растерянность от сбывшейся мечты «возвращения в детство», большие перемены на работе, знакомство с будущей женой и, наконец, женитьба - … Короче, в 2000 году лодка так и простояла на стапелях, благо, что лодочная, место на которой мне досталось «в комплекте», обладает «сухим доком». Зимой было решено – никаких проволочек и отмазок! В общем-то так и делал, уже в мае появился на лодочной, но, то переоформление прав, то работа, рождение сына… Вдруг 31 июля мне говорят: с завтрашнего дня ты в отпуске!.. Как бы это объяснить? У меня и прошлый-то вполовину отгулян, да и то дали по причине свадьбы. А тут… 

Всё оказалось не так просто. Я даже зауважал ГИМС! За прошедшие годы в его службе наметились перемены к лучшему, в смысле порядку. Речные патрули изымают незарегистрированные моторы, да и просто с лодочной без техосмотра не выпустят. А тут провода все сгнили (три огня – вынь да положь), моторы после семилетнего «отстоя» почему-то отказываются работать, домашние хлопоты, отвлекающие в самое неподходящее (подходящее для рыбалки) время, на работу вызвали в командировку – убавь 4 дня… 

Провода после попыток зачистить-подкрутить заменил. Нашёл спеца, который реанимировал мне один мотор, собрал все эти необходимые жилеты-черпаки, и всё… Вот он заветный талон техосмотра! Правда завтра уже 1 сентября, но ничего – сыну пока ещё три месяца, а не семь лет, никто не может отнять у меня праздник!

Оказывается, могут… Вечером зашли с работы и сказали: А ведь отпуск твой, собственно, как бы и кончился… Пожалуйте завтра (в субботу!) на инструктаж, а с понедельника – милости просим. На моё: а ведь ещё 11 дней!? – чёткое: знаем… Это (тому, кто не в курсе) называется завод. Но чему быть – тому не миновать. В смысле есть ещё и воскресенье.

Не в силах перенести счастье в одиночку, пригласил на «открытие сезона» двух своих друзей. Да ещё и на мотор (в душе что-то такое) надежда… как бы это сказать? Ну, в общем, одна голова хорошо, а три пары рук для вёсел лучше…

Почему все «знаковые» вещи происходят в плохую погоду? В субботу ветер весь день гонял по небу тучи, а к вечеру так разошёлся, что я уж думал – абзац… Пару раз выходил в темноте на балкон, крапал дождь, хлопала накрывающая сложенное там барахло плёнка, – припирал доской. Под конец совсем хорошо – прихватило сердечко. Там валидол-корвалол… Ё-моё! Да что ж это, люди добрые, на свете деется!? Врёшь, не возьмёшь!

Около восьми утра в лёгком мандраже закидываем вещи в лодку. Ни хмурое небо, ни порывистый ветер (хотя и потише ночного), ни слова вернувшегося с «моря» мужика (волна большая – Ха!), не могут помешать нам. Едем! Мотор бодро заводится с третьего рывка  (и чего это я на него грешил?). Наконец-то! Восторг в душе неописуемый. Двое спереди, один сзади – для Казанки не в тяжесть, тридцатый Вихрь бодро звенит, давая где-то около 30 км/час. Для воды скорость вполне приличная. Третий (тот, что сзади) вообще в первый раз едет на моторке. Уже минут через пятнадцать от избытка чувств и холода (на улице градусов 7-8) предлагает налить… Гордо отказываемся, в смысле откладываем до высадки на ближайший остров. Вдруг в каких-то пяти километрах от города «бьющая» чайка! Раньше я в этом месте такого не помню. Вот, что значит снижение человеческого прессинга – лодок стало раз в десять меньше, да и предприятия - те стоят, а те за экологию не на словах борются. Торможу (в смысле скидываю газ, на воде это проще), бросаем якорь… Ну!? Нет, пару тычков (вроде бы) я почувствовал. А волна и в самом деле ого-го. Да и рыба никогда здесь не ловилась… Едем дальше.

Выйдя на оперативный простор (дальше до Рыбинска можно не сворачивать), замечаем в паре км от берега «резинку» с мотором. Подъехав поближе, видим и чайку. Ну, уж сейчас! Хватаю свой Фантом с раттлином от Сordel, заброс – есть! Вот он первый окунь! Мелочь, по большому счёту, грамм на 100, а в душе праздник. Здесь лет двенадцать назад земснаряд песок добывал, остались полузамытые ямы метров до 5, а так глубина около 3. Чайка быстро разлетается, мужик тоже кинул «дорожку» и направился в сторону берега. Поклёвок нет… Ладно, ещё не вечер. Решаем предложение «третьего» всё-таки принять, ну, в смысле, принять… До ближайшего острова км полтора, завожу мотор… пытаюсь завести… Слышится лёгкий звон и в руке остаётся неубирающийся шнур стартёра. Так, это понятно. Скидываю колпак, быстро откручиваю стартер, так и есть – соскочила пружина, удерживающая собачки. Это не страшно, это смешно (как говорится в одной надоедливой рекламе). Минус три болта, запасной шнур с рукояткой… Рывок – поехали.

Полчасика побродив по острову, попив чайку, ну там…начинаем в трубу выискивать чайку. Не видно, нужно прокатиться «мористее». Однако, пролетев километров пять по ветру, понимаем, что ошиблись с выбором направления. Волна несколько превышает все мыслимые (желаемые) пределы. Разворачиваюсь и, прижимаясь к левому берегу водохранилища (по старой памяти там может быть чайка), двигаю в обратном направлении. Казанка классная лодка! Волну скорее режет, но при этом брызги в салон практически не попадают. Правда раз всё-таки накрыло… обтекаем. Вообще почему-то в лодке воды добавилось, похоже просто течёт по клёпкам, нужно будет заняться, но это потом, а сейчас – прямо по курсу чайка! Пара лодок уже спиннингует, кое-кто из пассажиров ловит на «подергушку» (зимняя блесёнка в отвес). Становлюсь поправее, ну… Что-то не очень. У меня вновь окунь, у ребят пара сходов, лодку «колбасит», а чайка снова куда-то улетела. Не видно поклёвок и у соседей. Нет, это не дело. Нужно сдвинуться куда потише и там спокойно попробовать покидать. Решаем уйти против ветра в Дорские заливы, туда, где в Рыбинку впадает Шексна, только-только соединившись с Судой.

Сказано – сделано. Пятнадцать минут хода и мы пересекаем фарватер, двигаясь к подветренному берегу. Ба, вот ты где, дорогая! Тебе, выходит, тоже ветер не нравится? Чайки – тучи. Одинокий мужик на вёсельной деревяшке, очевидно приплывший с ближайшего берега, стоит прямо среди стаи. Якорь, спиннинг, пошло дело! Я вновь ставлю раттлин. Есть у меня в этом сезоне такая слабость, попробовав раз… ловлю и сейчас. Опять реклама. Окуня эти тонущие погремушки вводят в какой-то экстаз! Ребята развлекаются на вращалки от Блю Фокс и разнообразную «резину». У меня, вроде, почаще. Особенно когда ставлю 16-граммовый Раппаловский раттлин. Обращаем, правда, внимание, что мужик ловит получше, причём издалека заметно – не на блёсны, а на какие-то стриммеры. Скорее всего на ПХВ изоляцию, любят у нас в деревнях эти дешёвые, но довольно эффективные «макароны». Вспоминаю, что в одном из карманов с начала лета валяется фирменный Мустадовский набор стриммеров. Причём было их 5 штук, одного я использовал в тандеме с воблером и, естественно, оторвал. Осталось 4 – больше, чем достаточною  Достаю, весёленькие такие люрексоподобные мотыльки, вешаю на нижний конец «чебурашку» от испорченной поролонки. Эх, полетели… Нравилась нам с отцом ловля стайного окуня на «макароны». Так, дно, рывочками выбираю по сектору движения конца спиннинга, теперь подмотать слабину… Ещё разок… Есть! Теперь главное не спешить, ну-ка, подёргаем на месте… Собственно, можно и не дёргать – окунь, попавший первым на крючок, своими рывками создаёт движение приманки. О-па! Вот теперь можно тащить! Втягиваю в лодку гирлянду из трёх полосатых. А ещё? Четыре! Снова три!

Вообще, дальше не интересно рассказывать. Зато как интересно было ловить! Пара часов и килограмм 15 окуня шевелится в лодке. Стриммеры оказались именно тем, о чём местный окунь мечтал всю жизнь. Проводка, принесшая только одного окуня, считалась неудачной. У ребят срабатывала где-то каждая третья-четвёртая. Ну, да и этого хватило с лихвой! Место оказалось очень эффективным. Мы стояли метров в 100 от бровки фарватера, вдоль которой с разбегом в полкилометра перемещалась чайка, гоняясь за стаей малька, поднятой окунем. Глубина от 3 с понижением. Перемещаться не было смысла, т.к. при удалении чайки клёв нисколько не ослабевал. Хотя, решив таки сдвинуться (это как, примерно, когда наелся, думаешь, может ещё кусочек, наверхосытку?), обнаруживаем полное отсутствие реакции мотора на попытку его завести…

Вот такая история. Часа через полтора мне всё-таки удалось реанимировать один из двух цилиндров Вихря. Решив, что лучшее – враг хорошего, так и чапаем домой. Слава Богу мобильная связь позволяет предупредить жён о неизбежной задержке. Пусть как в песне : «нас обгоняет, кто пожелает…», наплевать! Рыбалка состоялась! А мотор – это мелочь, к следующим выходным поправим. Помню, вон за тем островом щука неплохо ловилась…

Господи, чем же я последние шесть лет занимался?!

