Мелодия свободного поиска
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Иногда, вспоминая прошедшие годы (конечно же годы, связанные с рыбалкой), я начинаю улавливать какую-то закономерность, какой-то рост, возмужание что ли, что-то вроде эволюционного развития. Я уже писал однажды об этапах развития себя как рыбака, об освоении новых снастей и методов ловли. Сейчас хотелось бы порассуждать немного в другом плане, о становлении  и познании себя как человека, как Рыболова… Именно так, с большой буквы, потому что я уже совершенно не мыслю свою жизнь без рыбалки, а значит количество наконец переросло таки в качество.

Что дарит человеку рыбалка? Пацаном я, помню, с восторгом вдыхал морозный запах шуршащих чешуёй окуней, что вываливал на стол мой отец, возвратившись с очередной зимней рыбалки. Летние вечера у костра, всё те же окуни, но уже парящие и истекающие соком, оставляющие на пальцах горьковатый запах ольхового дыма. Значит, рыбалка дарит память? Память незабываемых минут удачи, память детского восторга от ощущения на другом конце лески чего-то живого, отчаянно сопротивляющегося попыткам извлечь его на свет божий. Да, конечно, и это тоже. Гордость кормильца семьи, когда сам уже, обливаясь потом, надсажаясь, но отвергая все попытки кого-либо помочь, всё-таки приволакивал домой полный ящик того же окуня или весенней плотвы, а то и синца. Глаза матери, её слова: «Мужик вырос!» Соседки, бегающие по подъезду с кастрюлями, заполненными рыбой, громкий шёпот: «Хорошо тебе-то, вон, в доме два рыбака, а мой…» И это…

С чего всё начиналось? Сейчас, наверно, уже и не вспомню, так это было давно. Как человек в жару не может напиться, так и я не мог насладиться, насытиться ловлей, ожиданием поклёвки, секундами вываживания. Как же мне хотелось поймать рыбы больше и крупнее чем другие. Ну, с другими такими же парнями, было просто. У меня и удочки были посерьёзнее, и леска импортная, да и мормышки классные, штучной работы (кстати, и сейчас я их себе заказываю у того же мастера, что двадцать лет назад заказывал отец). Всё это было потихоньку стянуто, выпрошено у отца, добыто другими способами. Снасть снастью, но и сами методы ловли у меня были довольно прогрессивными. Дело в том, что в тот момент у нас в Череповце достаточно развит был рыболовный спорт. Ну а отец был ведущим спортсменом, я же, разумеется, когда мог ездил с ним. Сначала смотрел, а потом и сам стал участвовать. Так и пошло. Через некоторое время уже не каждый взрослый мог сравняться со мной в умении ловли, снастях, да и просто в желании быть первым…

Так начиналось. Что было дальше? Дальше был постоянный поиск нового. Статьи в журналах, газетах, услышанные фразы, случайно увиденные где-нибудь новинки – всё пробовалось. Что-то понравилось и привилось, что-то (как, например, донка) отложено, ну не легла душа и всё… В спорте дошёл тоже до абсурда, «давил» мелюзгу профессионально, собирал всё живое с отведённой акватории. Уже маячили «светлые горизонты», но… Вот то-то и оно, что но. Взрослее стал что ли, но в какой-то момент вдруг приостановился, постоял, подумал… И пошёл не то что в другую сторону, просто другой дорогой.

Уже с первых рыбалок заметил за собой одну особенность – пою. Не то чтобы в голос, он у меня, конечно, громкий, но не очень мелодичный (так, вроде сам себя не обидел). Просто в голове постоянно звучит музыка. Прямо как радио. Может быть какой-нибудь приевшийся шлягер, иногда вовсе уж непонятно почему просто музыка, знаю я слова к песне или нет – не важно. Хошь не хошь, а слушай. Часто это последняя песня какую услышал по дороге на рыбалку, а может, по странной ассоциативной цепочке, родится давно забытый мотивчик. Причём так всегда!

Пытался ли я с этим бороться? Не помню, да и зачем? Если настроение хорошее, так просто начинаешь мурлыкать себе под нос, наверно многие замечали это за собой. А у меня на рыбалке настроение хорошее всегда. Да всегда! Ну, бывает, конечно, злюсь, глядя на чужую удачу. А кто сможет вытерпеть, когда этот гад выворачивает одну за другой, а у тебя!.. Ой, о чём это я? Кажется, увлёкся.

И что я заметил, чем дальше, тем больше начинаю тяготиться чужим обществом на рыбалке. Нет, компания это святое дело! Ну, там выпили, пару минут посидели и… не мешайте, мужики. Вот потом, вечером, я с удовольствием покажу вам рыбу, расскажу где и на что ловил. А сейчас мне необходимо побыть одному. Кстати, почему я люблю зиму, потому что есть возможность уединиться. Отошёл на пару сотен метров против ветра и кайфуй в одиночестве. Только руками сильно не маши. 

Так вот и приучил себя к «свободному поиску». Волка ноги кормят. Не нужно мне больше много рыбы (ну не совсем , а так, для удовольствия десяток-другой, и хватит… килограммов… тьфу, опять началось), мне нужен свежий воздух, ветер в лицо и песня в голове. И бесконечное ожидание поклёвки, этого короткого рыбацкого счастья… 

Сколько будет впереди жарких и морозных рассветов? Сколько будет поймано рыбы? Не знаю, да и никто не скажет. Не в количестве последней вижу я свою удачу. Пусть сегодня я поймал десяток матросиков, я был на рыбалке, значит ещё один день прожит не зря. Ещё одна песня спета…

Так перечислять можно, наверно, бесконечно. Как там говорил Портос в «Трёх мушкетёрах»? «Дерусь, потому что дерусь»? Так я  могу сказать: «Ловлю, потому что ловлю»… Нет, скорее: «Ловлю, потому что живу»… Вот так будет правильней.

