Телефонные встречи

Никогда не думал, что уеду из своего города. Да и не хотел, честно говоря. Даже когда в институт поступал – остался, хотя, в принципе, мог бы…  Но пришлось таки уехать. И только теперь, пожив вдалеке от родного дома, понимаю, что же меня так привязывало к Череповцу. В первую очередь, конечно же, родители…

*

· Слушаю, алло, слушаю вас!..

· Мам, привет, как вы там?

· Ой, сынок! Эра, бери скорее трубку, Лёша звонит!

· Здорово, сын. Ну, как дела, как внук?

· Да у нас-то всё нормально, как у тебя здоровье.

· Ты знаешь, когда как, вот на рыбалку съездил – так вроде и ничего, а дома сидеть, сам знаешь, тоска смертная.

· А где был?

· А вот ты приезжал – мы к Олегу на Кондашку ездили, ну он меня опять на выходные пригласил. А чего дома делать? Я и поехал.

· И как?

· Да ещё и лучше, чем у нас с тобой. После твоего отъезда мороз ударил. Так вот неделю и простояло к 10-ти. Вся река встала – ходи смело. Я и побежал на главное русло. Плохо только одному, у Олега какие-то дела были, он не пошёл. А так здорово. Я прошёл вдоль того берега, ты знаешь, окунь много крупнее! Даже щучку поймал, с килограммчик! Мать пожарила, вкуснотища. Ты-то к нам не собираешься? А то окуни ещё в морозилке лежат.

· Вряд ли, пап. А ниже спускался?

· Прошёлся немного. Да ведь сам знаешь – под снегом сплошной песок, а я и не вижу вдобавок. Вот и поймал-то там всего одного окуня, да ножи посадил, пришлось возвращаться.

· Ну ладно, пап, давай. После перезвоню.

*

· Привет, пап, привет говорю. Не узнал?

· О, Лёша, привет, привет…

· Ну, рассказывай.

· Чего рассказывать? Ездил, конечно. Мужики ещё в среду позвонили: Иваныч – собирайся.

· Куда ездили?

· В Павлоково, там всю неделю, говорят, окуня давили. Некоторые, по слухам, на санках килограмм по полста вывозили. Ну, мы и рванули…

· И как?

· Да ну, лучше б к Олегу съездил. Хотя и они там не очень, звонил вчера. Вроде несколько окуньков поймали, да никуда не пошли больше. Говорят – не клюёт. Да ведь знаешь, какие у него снасти, а я б, глядищь, чего-нибудь и нашёл. А так – приехали, шли да шли. Минут только через сорок останавливаться стали. Я с утра поймал сразу несколько окуней. Хороший окунь, грамм до 300. А тут мужики сорвались дальше. Ну и я, старый дурак, за ними. Туда-то пришёл, это километров семь, наверное. Поскольку с передыхом, то вроде и ничего. А оттуда еле вернулся, сердечко прихватило. Пришлось останавливаться, посидеть. Ну их, они молодые, что лоси бегают.

· Половил-то чего? Не зря хоть ходил?

· Да там с утра ловили. Парень один подошёл, ты его знаешь, из ЛЭПовцев, так у него с пол-ящика было. Он ещё по темноте прибежал. А днём не очень, но я десятка два поймал, а может и побольше.

· Лед-то ничего?

· Да ну-у!.. Там уже какие-то придурки машину утопили на неделе, в новостях передавали. А на Буранах ездят свободно. Такой мороз еще пару дней постоит – и мы на следующие выходные на Бураны сядем. 

· Ладно, пап, пока.

· Давай, давай. Мишутку поцелуй.

*

· Мама, здравствуй. Спите ещё, что ли?

· Здравствуй, сынок. Это я только, отец давно уже встал. Курит, наверное, на кухне. Сейчас позову. Эра!..

· Чего кричишь, взял уже. Привет сын. Как там в Москве?

· Тоска, пап, снега нет совсем. Хотя минус уже давно держится. Помёрзнет всё, жалко. У вас-то как?

· Да тоже снега немного. А морозы крепкие стоят, пару дней и за двадцать было. Так что лёд – ого-го…

· Был?

· Конечно. Под Горловку ездили. На Буранах. Помнишь, где вы с Эдиком всё время жерлицы ставили, вот на той бровке посидели, да ещё немного вдоль берега подвигались. Холод собачий, а так можно было бы рыбку поискать. Снега нет, лёд как стекло, ветер. Сани разворачивает – зацепиться не за что…

· Как-то мрачно ты рассказываешь… Что, и не половили ничего?

· Да нет, поймал десятка два с половиной. И окунь ничего. Холодно, мормышку даже не доставал, только на блесну. 

· А мужики как?

· Да кто как. Особо никто не отличился. Жерличники там рядом стояли, так я подошёл к одному, говорит, что взял двух: на восемь и на двенадцать.

· Ого! А сам-то не видел?

· Нет, нужно было идти к его машине, не хотелось.

· А что, уже на машинах ездят?

· Гоняют как проклятые. Поперёк моря трещину рвануло, так они, наверное, с Красного Бора заезжают. Идут за сотню, только лёд трещит…

· Извини, пап, сейчас некогда, перезвоню через недельку.

· Ну ладно, дома-то как?

· Нормально, вам привет передавали…

*

· Чего давно не звонил?

· Да всё дела какие-то, пап, не собрался.

· Дела делами, а родителей не забывай. Ну, чего у тебя там, как Мишутка, как Юля? На праздники не приедешь? А то с 12-го три выходных, на рыбалку съездим, мужики уже спрашивали, мол, Алексей не появится…

· Маловероятно, пап. У Юли зачёты начались в институте, так что если и выпадет денёк, съезжу здесь… Да и у вас места на Буранах ограничены.

· Ну для тебя всегда найдём, ты же знаешь. Жаль, я уж надеялся, что все приедете.

· Ну, так получилось. Как выходные, был где?

· Да, опять в Мяксу ездили.

· Ну?

· Что-то не очень. Поймал десятка полтора окуней на блесну да на мормышку, вперемешку. Больше прокатались, а рыбы так и не нашли.

· Ну а чего не переехали никуда?

· Как это не переехали?! Только и делали, что переезжали. Ну так ведь сам понимаешь, там полчаса, пока соберёшься, доедешь – ещё час… Потом снова срывают – поехали дальше. А дни короткие.

· Ладно тебе жаловаться, я вот вообще не могу вырваться.

· Я ж говорю, приезжай…

· Не издевайся, ладно, маме привет.

*

· Пап, привет, как здоровье?

· А что ему сделается, лишь бы хуже не было, а на лучшее уже и не надеюсь.

· Ну уж ты завёл, что опять сердечко?

· Да нет, глаза что-то тянет, нужно будет к весне снова на профилактику лечь. Вон, в начале осени прокололи, вроде и полегче, да и сердцу витамины на пользу.

· Ладно тебе, ездил?

· Как говорили, 12-го.

· И куда?

· Опять туда же. Сначала остановились у чёрного бакена, у меня на второй лунке придавил окунёк на блесёнку, так, ничего, приятный. Потом ещё несколько высидел. Нам бы остаться, а тут бегут: Иваныч, поехали на старое место, под Горловку. 

· Ну а там чего?

· Да ну, лучше б сидел на своём месте. С час посидели, кричат: поехали обратно!.. А сборы, а дорога?.. Приехали, там уже мои лунки занял кто-то, разбурил весь участок. Так, по одному собирал. Ну, штук двадцать, может чуть больше, поймал.

· Крупный?

· В этом году особо крупных не было, но и не мелочь. Так, где-то 150-300 грамм. А ты как, ездил куда собирался?

· Да, скатался на один пруд, от дома не очень далеко по московским меркам – километров 60.

· И как?

· Ты знаешь, неплохо. С утра немного на мелком окуне подзавис, а с обеда пошёл прогуляться по водоёму. И нашёл подлещика! Веришь, и ничего попадались, грамм до 400. Пара обрывов на вольфраме, один крючок обломал. В общем, здорово!

· Тоже мне, нашёл рыбу – подлещик… Приезжай, на настоящую рыбалку свожу.

· Да ну, пап, хорошо хоть так получилось. Счастливо…

*

· Здравствуй, сынок! Как там Мишенька, не спит, дай ему трубочку.

· Ой, мам, привет! Соскучились?

· Да, отец вот с рыбалки приехал, настроение хорошее. Говорит, набери, мол, внука, поговорить хочу. Да вот и он сам.

· Здорово, сын.

· Привет, пап. Смотрю, довольный какой-то. Половил хорошо?

· Да уж, половил. Вон, пятнадцать судаков у матери в тазике лежит!..

· Пятнадцать судаков!? Да ты чего!

· Да, мать, подтверди…

· Целую кучу привёз, сынок. Сейчас нажарю.

· Молодец, здорово! Опять под Горловкой был? И крупные?

· Да, там. А судаки всякие, но самый большой около килограмма. Я же не готов был. Приехали за окунем, стали искать, Бураны разошлись. Где-то к обеду Костя-водитель говорит: Иваныч, смотри, вроде куча собралась на глубине, поедем поглядим. Ну мы и сорвались. Приезжаем, а там судака давят! А у меня самая толстая леска – 0,25! У местных кое-где и серьёзные хвосты из вёдер торчат. Я забурился в одном месте – ничего. Перешёл немного, опустил, как придавит… Потом ещё один! Сместился немного – трёх поймал, потом ещё с одной лунки двух. А тут как вмажет – блесны как не было! Я другую удочку схватил, а блёсенки-то окунёвые… Но ловится, ловится ведь, хотя и не такой крупный! А потом ещё раз удар – и удочка пополам, ну та, финская, что вы мне подарили… 

· Давно ты так не ловил, повезло. Это тебе как поздравление с Днём энергетика!

· Да, спасибо! Вот так и половили, кто больше, кто меньше. У кого и за 20 судаков, у кого пять, в общем, как повезло. А второй Буран задержался и окуня нашли. Харченко поймал штук сорок, и неплохих. Вот так вот!

· Теперь как дотерпеть до следующих выходных?

· И не говори, мужики скорее всего сразу туда рванут. Ну так ведь судак ждать не будет.

· А вспомни, пап, там же всегда под Новый год судака находят. А следующий выход где-то к 6-му марта.

· Посмотрим, чего загадывать. Ну, где там Мишутка?..

Вот такие «провинциальные хроники». Спасибо тому, кто выдумал телефон. Как же важно порой просто услышать родной голос. А при этом ещё и послушать про рыбалку… Это второе в моём ностальгическом списке…

