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Прогноз обещал небольшое похолодание после оттепели, но с ветром и снегом. Тем более удивительно было по пути на стоянку увидеть на небе проблески искорок, свидетельствующих о возможности наконец встретить Солнце. Конец февраля в средней полосе вообще не балует «яркими» днями, а эта зима в особенности «радует» практически ежедневными снегопадами. Да и, честно говоря, не очень хотелось «света», потому как окунь, по словам ездящих часто (ну, повезло некоторым с работой), перешёл на «утренне-вечерний» режим: по появлении Солнца практически перестаёт брать. Остаётся в таком случае только ждать сумерек, а день значительно прибавился.

Вчера было пасмурно, вчера половили. Но, объективно, никакого дополнительного преимущества это не даёт. Рыбалка – дело такое… Особенно в глухозимье, сегодня – половил, а завтра – хоть убейся, на тех же самых местах не увидишь и поклёвки. Радует лишь то, что одну «точку» мужики «распечатали» под конец дня, уезжая «с рыбы». Хотя…

Вроде бы и сместили выезд из города на час раньше, чем две недели назад, но всё равно, по выходу на трассу уже сильно заметен на востоке пока ещё молочно-белый оттенок, «привет» рождающегося светила. 20 километров позади, 40, 60… Привычно переключившись при разъезде с очередной «встречной» с дальнего света на ближний, вдруг замечаю, что рассвело-то уже сильнее, чем я предполагал. Всю восточную часть неба затягивает непрозрачная плёнка плотных туч. Ветер-то, вроде, юго-западный, т.е. «туда», но куда идут тучи – кто его знает? Да, прогнозы, дело не благодарное, а и какая разница? Всё равно – едем! По правой стороне уже давно берег Рыбинки. «Другого» берега не видно – слишком далеко, но лёд километра на два уже просматривается.

Ну, ничего, осталось немного. Вот он, заезд в деревню, хлопоты около гаража, к Бурану цепляются сани, «на посошок» и – в дорогу. Путь предстоит неблизкий, вообще далеко – около 30 км, да ещё от выступившей на лёд воды образовались огромные пятна «микса», влетев в которые замучаешься вытаскивать технику. Вчера мужикам удалось «нащупать» более-менее приемлемый путь, удлинивший расстояние километра на три, но зато более спокойный. Если не замело след и вспомнятся приметные точки поворота, то дойдём без проблем. Ну а нет – пойдём напрямик, «по приборам»… «Команда» состоит из шести человек на двух Буранах с санями. Из-за ненадёжности «нашей» техники соваться в одиночку на такое расстояние я бы никому не советовал.

Солнце всходило! Как и положено звезде, светило не обращало внимания на происходящую вокруг суету и мерно поднималось. Хотя всё это, опять же, с точки зрения людей. На самом деле, планета в своём нескончаемом полёте очередной раз поворачивалась к звезде той своей точкой, на которой в этот день довелось оказаться мне… Сам момент восхода был незаметен, как ни пытался я увидеть хотя бы лучик, за занавесом туч просто «включился свет»… Где-то далеко на западе в фиолетовых потёмках остатков ночи ещё можно было заметить отдельные, самые яркие огоньки толи звёзд, толи планет. Но время тьмы закончилось. Быстро растекающееся с востока свечение погасило «конкурентов», по-хозяйски осветив свои владения. Закрывающее восток скопление туч словно замызганная дерюга, брошенная рачительным хозяином на сеновал, по краям лохматилось обрывками растрёпанной верховым ветром «бахромы». Под тёмным «пузом» высоко расположенной «дерюги» клубками льняной кудели цеплялись отдельные пушистые облачка.

А ведь метёт потихоньку… Но не с неба, просто ветер снимает с поверхности мягкий, не успевшую вчера зацепиться за слежавшийся снег свежевыпавший пушок, и переносит до какой-нибудь ямки, или наоборот – кочки, где ему суждено зацепиться в ожидании весны. Вдруг наш Буран, уже минуты три после очередного поворота издававший какой-то не вполне «нормальный» звук, остановился и заглох… «Ну-у, приехали» - как-то сразу отчаялся я. Вообще к этому «чуду техники» я отношусь с заведомой опаской. Не раз меня вытаскивали с моря «паровозом» к другому, в тот раз почему-то не отказавшему Бурану. Да и сами мы с месяц назад точно также волокли в пургу сани с четырьмя «горемыками», на Буране которых «неожиданно» сгорел коммутатор. У нас оказалось не так серьёзно, минут десять регулировок (разболталось, ну-ну) – и снова «по коням»! Сверяюсь с навигатором – от берега отошли около 20 км, вдали уже виднеется остров Центральный, известный больше не Вологодским, но Московским рыбакам. Сегодня мы будем ловить около него.

Несколько «противоторпедных» зигзагов по обходу изученных вчера луж – и мы на «месте». 

· Так, мужики! Сейчас по чуть-чуть – и разбегаемся… - командует «старший». – Вчера мы здесь вот ловили вечером, во-о-он от той сетки, - показывает рукой на чернеющий вдалеке колышек, - и везде вдоль воды… Здесь двое мужичков с утра зацепились, у них даже налим был, килограмма на полтора. Ну а наши лунки – подальше.

«Остограмились» и быстро разбегаемся. Хотя, какой там бег?! С грацией паралитика выдёргиваешь ногу из снежно-водяной каши и снова проваливаешься… Отбредаю на 50 метров и сверлюсь. Впереди (по ветру) двое уже успели отпустить блёсны, остальные либо сверлятся, либо ещё идут. Кидаю блесну в лунку и нажимаю на собачку тормоза. Леска довольно быстро начинает разматываться. Тяжёленькая такая вертикалочка с тройником, для меня – хит этого сезона. Сначала ловил на мельхиор-рандоль, потом, по отрыву, перешёл на нержавейку-латунь. Не хуже. Вот и дно. Отмеряю уровень дна где-то в сантиметрах 30 от льда, т.к. ловить собираюсь стоя, выбираю «лишнее» и делаю потяжку… За что-то цепляюсь, короткое сопротивление и всё! Блин, это ж поклёвка. Ещё пара проводок – есть! Хорошенький, грамм на 300!..

- Во, мужики, смотри – что спортсмены делают! – слышу после третьей-пятой проводки-поклёвки. Гордость распирает, снова блесну в лунку, ну… После десятка «подряд» всё заканчивается. То один, то другой из «коллег», расположившихся поодаль, вытаскивают окуней. Но «рвачки» нет. Мало, очень мало. У кого три, у кого – пять, двое, вроде, и не обрыбились. Окунь еле слышно стукнет в конце длинной паузы, не успел – жди новой поклёвки. Но крупный, отдельные экземпляры грамм по 500! Потом клёв вообще стихает. Начинаю метаться вдоль и поперёк «воды», сдвигаюсь южнее метров на сто. Пусто. Только в одной лунке после долгого стояния вдруг ударил окунишка грамм на 200. «Мои» сели на Бураны и отъехали метров на 300 назад по следу. И вижу – машут, но дойти до них – это минут 20 по такому снегу, не охота. Да и здесь, может, есть чего? Со стороны Брейтово подлетают четыре снегохода и встают в километре, в мою сторону. Минут через 30 наши срываются и перемещаются между мной и «брейтовскими». Чего им там не ловилось? Точно, еще минут через 20 (а я сверлю, ищу…) подлетают ко мне: Давай туда! Конечно, давай, а то совсем заскучал.

Оставленный на «новом» месте москвич, специально ради рыбинской рыбалки не менее раза в месяц отматывающий по тыще километров туда-сюда, довольно таки весело таскает. Около его лунки лежит десятка полтора горбачей, проходит минута – поклёвка, ещё тащит… Пытаюсь засверлиться «по ходу» - пусто. Приятель, взявший чуть правее, вынимает трёх. Так, а куда бы мне? Замечаю, что оставшиеся «сзади», вытаскивают по паре, но, не удовлетворённые, опять садятся на Буран и сдвигаются ещё дальше. Иду в их сторону, на «чистое». Как же хреново идти! Метров через сто, выйдя за пределы проверенного места, сверлю. Лепота, только отдышаться бы. Вроде бы и потеплело, или это пройденное расстояние изнутри «подогревает» так, что рукавицы и одевать не хочется? Не клюёт. Размышляя, куда бы ещё сдвинуться, вижу, как москвич снялся с «уловистой» лунки и идёт ко мне. Оп! Не понял… Есть! Толстячок! Блесну на дно, приподнял – ещё! Пошла мазута! Москвич сворачивает в сторону, не доходя, и сверлится. А у меня – сказка! Чуть приподниму ото дна, потяжка и жди, жди, жди… Чирк – вот он, лапушка! Еле-еле, на грани восприятия. И паузы «по Станиславскому». Не таясь, раскидываю вокруг шевелящихся окуней, каплями крови окрашивая белую «вату» снега…

В этот момент Солнце наконец вырвалось на простор из-за задержавшегося на месте «занавеса». Его приход был сродни удару! Недавно казавшийся ярким день, вдруг стал ярко-ослепительным! В его лучах заискрили миллионы огней на снежной целине, яркими маяками засверкали сколы вертикально стоящих льдин на ближайших торосах. Что-то «горело» и поодаль, но в этой пляске огня различить детали было невозможно. На поверхность льда легли густые контрастные тени от немногих здесь вертикальных предметов. Звезда взошла!

Поклёвки стали более редкими, или паузы между ними удлинились. Пытаюсь встать так, чтобы моя тень закрывала лунку. При этом оказывается, что ветер-то никуда не делся. Не то, чтобы был особо сильный, но дует напористо, мигом выстужая промокшие кисти рук. Клёв прекратился. Москвич, успевший за это время сделать вокруг меня полный круг, не увидел ни поклёвки. Что интересно, обычно окунь в этих местах берёт в полводы, при глубине лова 5-6 метров. А здесь, как будто загнанный Солнцем в придонную темноту, ловился только в самом низу. Опять начинаю прикидывать план дальнейших действий. Вижу – москвич, плюнувший на «подмосковную» тактику обсверливания и отошедший в сторону Буранов с «нашими», тащит! Потом ещё одного, минуты через три… Так, идём дальше. Отхожу ещё метров пятьдесят. Лунка, блесна, удар – вот он, родимый. Второй не замедлил, за ним и третий. Хорошо!

Подлетел Буран, мол, пора и пообедать. Обедать, так обедать, тем более, что на оставшийся участок можно выйти и с «то» стороны. Собираемся. У меня уже килограмм 8, складываю в рюкзак. У других немного похуже, но ведь ещё только полдень! Москвич пока «летит», советуем ему заменить блесну на более тяжёлую, едим. И что бы мне остаться на месте обеда?! Нет, поддался на уговоры: давай туда, да вон там попробуем, а у того тороса… Ближайший час мешу ногами сугробы, короткими рывками по 30-50 метров передвигаясь вдоль трещин в сторону «брейтовских». Глубина метра три, да ещё и уменьшается. Неправильно как-то это, нет здесь рыбы, нутром чую. Видимо, со мной солидарны и остальные, т.к. сначала один «наш» Буран рванул на глубину, потом и второй, подхватив меня, срывается на «утреннее» место. Ничего, даже поклёвки никто не видел. Мои робкие попытки сместить всех на место обеда не приводят ни к чему.

- Туда мы ещё успеем вернуться, надо проверить вон там. – Ну - надо, так надо. Переезжаем к очередному торосу...

С первого Бурана сразу же «попадают» на рыбу. Вижу – машут, а чего – далеко, не видно. Прыгаю на тронувшийся «свой» Буран, останавливаемся метрах в ста от них, сверлим. Есть… Чего это он такой маленький? Грамм сто, наверно. Ещё один… И всё! В смысле - совсем… Последующий час бегаем вдоль и поперёк трещины, Бураны мечутся на более значительные расстояния – нет рыбы. «Старший» седлает Буран и уносится мористее.

 – А, зря он туда поехал, нет там ничего, - произносит водила второго Бурана, собирает «свою» команду и уезжает на «старое» место. А мы? – А за вами приедет, сейчас, ничего не найдёт, и приедет… «Сейчас» затянулось на 30 минут, час… Перед моими глазами на снегу словно огромная яркая надпись: «Здесь рыбы нет!» И чего? А где есть. Жарко, попытки пройти метров хотя бы 100 быстро остужают желание двигаться, но разогревают тело. Да еще это Солнце…

В мире не было ничего, кроме Солнца…  «Зимнее равноденствие» осталось далеко позади, до весны оставалось всего несколько дней, и звезда неспешно, но неумолимо и величаво подчиняла себе пространство. Казалось сам воздух подсвечивается её лучами, придавая небу не канонический голубой оттенок, а что-то ближе к жёлто-бело-зелёному. Прогретая поверхность укрывающего лёд снега уже не была целостной, как поутру. Всепроникающее излучение растопило корочку наста, скрывающуюся под тонким слоем мягкого «пуха», снег превратился в единую податливую массу, на вид прочную, но не оказывающую никакого сопротивления при нажатии. Зенит был уже пройден, но оттого было ещё теплее, т.к. энергия, отданная сегодня планете, не исчезла бесследно,  она осталась в этом воздухе, снеге, льде и маленьких человечках, своим мельтешением вносивших диссонансную ноту в мелодию довольства и покоя, рождённую звездой…

Поймал себя на том, что уже минут пятнадцать просто стою, облокотившись на шнек… А сидеть не на чем – ящик «катается» в Буране «старшего». И где он? Во-о-он, чёрная точка… Н-да, дойти – не реально. Вдоль недалёкого тороса бродит «оставленный» как и я москвич. И у него пусто, так он хоть посидеть может, ящик таскает с собой. Километрах в двух виден второй Буран и трое, разошедшихся недалеко рыбаков. А ведь ловят! Даже отсюда видно как машут руками. Стоять – без толку, пойду к ним. Москвич тоже снимается и бредёт ко мне. Жарко бедолаге, куртку снял, повесил на шнек, но идёт довольно бодро. Спортсмен, блин… Продвигаюсь вдоль трещины, держась старого следа Бурана. Так удаётся порой несколько метров пройти без провалов. А то и эта, казалось бы надёжная, дорога, расползается под ногами в жидкую кашицу. Тяжело, пройдя метров сто сверлюсь, чтобы передохнуть. Со стороны Центрального подлетает один из «брейтовских», минут пять ловит в старой лунке и снова срывается в бесконечность… У меня тоже ничего, иду дальше. Москвич обгоняет меня и бодренько так топает по целине в сторону «наших»… Я так не могу. Сто метров – лунка, ещё сто – другая. Ничего. Москвич запоролся в самую кашу, судя по тому, что с «ровного» ходя перешёл в «зигзаг». Вижу, как он выдирает ноги, пытается обойти, но, пробившись ещё метров на двадцать, останавливается. И начинает ловить! Одна, две, три… Собираюсь с силами и иду к нему. И чего напрягался? Лежит пяток окуньков, ну совсем не солидных. Отдышавшись, сверлю лунку, давай… Ничего. Солнце скрылось в каком-то мареве, натянувшемся с запада. Не совсем, но яркость как будто поубавилась. Эй, окунь, ты где?..

Ну, наконец-то о нас вспомнили! Из «ниоткуда» появляется «наш» Буран и прямо сквозь раскисшие «озёра» направляется к нам. Здорово, сейчас ещё потаскаем тяжести на сладкое… А – нет, прошёл. – Эй, мужики, садитесь. Мне позвонили – там ловят! – кричит «старший» сквозь треск мотора. Ну, надо же, а то мы не видим?! Пять минут «полёта» - мама родная! Около каждой лунки наложены горы окуней! Говорить ни с кем не хочу – нет настроения, отхожу, забуриваюсь… Пошло! Очень высоко, еле-еле удаётся подсечь вытянутой вверх рукой. Подматываю несколько оборотов – так удобнее. Пять, десять, пятнадцать – всё… Пора домой. У меня килограмм 12-15, у всех, кроме москвича, явно побольше. В принципе, рыба мне и не нужна, обидно только из-за перерыва в «счастье». Наконец нашлось время поглядеть вокруг…

Закат догорал. Усталое Солнце зависло над горизонтом, слегка прикрываясь «одеялом» натянутых ветром облаков. Это не был плотный «занавес», подобный тому, что прикрывал утром восток, скорее смесь лёгкой дымки, клочков тумана и полосок какой-то более плотной субстанции. Смотри-ка, и «утренняя» туча никуда не ушла! Яркий полуденный свет звезды просто отодвинул её в человеческом восприятии, сделав незначительной, незаметной. Сумрак, наползающий с востока, оттенил её, придал контрастность. А ведь это похоже на море! Небо, около тучи голубое, даже скорее синее, переходит в сторону Солнца в зеленовато-бутылочный цвет морской волны! Раздёрганные ветром края тучи - словно барашки песка на песчаном пляже после отлива! А вон те отдельные облачка – как участки с лёгкой рябью, появляющиеся на глади воды при небольших дуновениях бриза! В синей «глубине» около «берега» появились отдельные камушки – звёзды… А что же главный «властитель»? Цвет Солнца от ослепительно-белого перешёл к ярко-жёлтому. Такой оттенок имеет слиток металла, но не только что вынутый из горна, а уже немного полежавший, подстывший, подёрнутый дымкой…  А ещё такой же цвет имеет настоящее Вологодское масло… Подсвеченное Солнцем марево вдруг «превратилось» в отроги гор! Ярко освещённые пологие склоны «вблизи» и сумрачно-серые «дальние» хребты… Постепенно опускаясь, Солнце «переродилось» в огнедышащий вулкан, который вскоре затих, лишь только малиново-красные потоки лавы застывали на его склонах… 

Звезда уходила, день закончился…

